
«Организационно-правовые формы
 предпринимательства»

11 класс



Цель деятельности

Стартовый 
капиталДостоинства 
(«+») Недостатки («-

»)

Выбор  организационно-правовой 
формы предпринимательства 

Что разрешено законом?



Организационно-правовые 
формы 

предпринимательства
Индивидуальное

предпринимательст
во

Хозяйственные
товарищества

Хозяйственные 
общества

 объединение 
лиц, ведущих 
совместную 

деятельность в 
целях получения 

прибыли 

 объединение 
капиталов, 

в целях получения 
прибыли

 



ИП Индивидуальный предприниматель без образования 
юридического лица – ИПБОЮЛ (с 16 лет)

• 1 лицо (могут быть предъявлены квалификационные требования 
(частная охрана, образование и т.д.)

• государственная регистрация проходит в наиболее простом 
варианте, не требуется значительного стартового капитала

• Капитал  -незначительный, неразделённый
• - несёт полную имущественную ответственность – отвечает 

по своим обязательствам всем принадлежащим ему 
имуществом

• - отчетность;

• - уплата налогов;

• - могут быть предъявлены и квалификационные требования 
(например, если он занимается частной охранной 
деятельностью, преподаванием и т. д)

•  - прибыль - Полностью собственнику



УП

АО

000

- предприятие, собственником  которого является государство 
или муниципалитет (местная администрация). 

- это общество, капитал которого разделён на определённое 
число акций, а его участники (акционеры) отвечают по долгам 
в пределах принадлежащих им акций.

-   это учреждённое одним или несколькими лицами общество, 
капитал    которого разделён на доли, а его участники несут 
ответственность только в пределах стоимости своей доли.

- это товарищество, участники которого занимаются 
предпринимательской деятельностью от имени товарищества и 
несут ответственность по обязательствам всем 
принадлежащим им имуществом.

ПТ

К
Т

- это такое товарищество, в котором наряду с полными 
товарищами, т.е. лицами, отвечающими неограниченно и своим  
личным имуществом по долгам товарищества, имеются один 
или несколько участников-вкладчиков, которые несут риск 
убытков только в пределах внесённых ими вкладов.

(УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ)

(АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО)

(ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ 
ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ)

(ПОЛНОЕ 
ТОВАРИЩЕСТВО)

(ТОВАРИЩЕСТВО НА ВЕРЕ (КОММАНДИТНОЕ))



ООО (объединение капиталов)

• Участники: - мin – 1, max – 50

• -и граждане и юр.л.,  Кроме государственных органов  и органов 
местного самоуправления.

• - вкладом в уставный капитал могут быть деньги, ценные бумаги, 
материальные ценности. 

• Устав, учредительный договор, 

• Капитал - Не менее 100 МРОТ. Делится на доли соответственно 
количеству участников 

• Участники несут риск убытков в пределах стоимости 
внесенных ими вкладов в уставный капитал общества.

• Прибыль распределяется между участниками 
пропорционально их долям в уставном капитале.



Структура 
общества с ограниченной 

ответственностью

Д - доли участников ООО

Д2
Д4

Д3

Д1

Д5

Д6



ОАО (открытое акционерное общество) Публичное

• Один вид членства — акционер. Им может быть 
физическое или юридическое лицо (численность 
не ограничивается).

• Устав, учредительный договор, заявление 
о регистрации

• Капитал не менее 1000 МРОТ. Органы управления: 
общее собрание акционеров, 

• Акционеры несут ответственность в пределах 
стоимости принадлежащих им акций

• Прибыль, направляемая на дивиденды, 
распределяется между акционерами 
пропорционально количеству принадлежащих 
им акций.



ЗАО (закрытое акционерное общество) 

Непубличное

• Участник  — акционер. Им может быть физическое 
или юридическое лицо        (численность не более 
50).

• Устав
• Капитал не менее 100 МРОТ.

• Органы управления: общее собрание акционеров.

• Доля привилегированных (не голосующих) акций 
не должна превышать 25 %.

• Акционеры несут ответственность в пределах 
стоимости принадлежащих им акций.

• Прибыль, направляемая на дивиденды, 
распределяется между акционерами 
пропорционально количеству принадлежащих 
им акций.



Структура 
акционерного общества

Д     - доли участников АО, выраженные в акциях
      

Д2

Д4Д3

Д1

Д5

Д6

Д7

Д8

Акции



Полное товарищество
• Участники — полные товарищи. Ими могут быть 

индивидуальные предприниматели (ИП) и (или) 
коммерческие организации. только предприниматели (!) (не 
просто граждане).Лицо может быть участником только одного 
ПТ. Число участников — не менее 2-х .

• Учредительный договор
• Капитал разделён на доли (вклады) учредителей. 

Минимальный капитал не устанавливается
• Органы управления: собрание участников, Каждый участник 

вправе представлять товарищество, имеет 1 голос, а решение 
считается принятым, если одобрено всеми участниками 

• Полные товарищи несут ответственность всем своим 
имуществом, вкладчики — риск убытков в размере 
стоимости своих вкладов в складочный капитал.

• Прибыль  распределяется между полными товарищами 
и вкладчиками пропорционально их долям в складочном 
капитале. 



Структура 
полного   товарищества

П - полные 
товарищи

П1

П
3

П2

П4Учредительн
ый договор

Структура 
полного   товарищества



Товарищество на вере
• Участники -  только предприниматели (!)  -кроме участников 

есть и учредители-вкладчики. Они не участвуют в 
предпринимательской деятельности, могут в любое время выйти 
и получить свой вклад Вкладчиками могут быть граждане 
и юридические лица. 

• Учредительный договор.

• Капитал разделён на доли (вклады) учредителей 

• Органы управления: собрание полных товарищей.

• Полные товарищи несут ответственность всем своим 
имуществом, вкладчики — риск убытков в размере 
стоимости своих вкладов в складочный капитал.

• В первую очередь дивиденды выплачиваются вкладчикам. 
Затем, прибыль  распределяется между полными товарищами  
пропорционально их долям в складочном капитале



Структура 
   товарищества на вере

  П – полные товарищи                              В - вкладчики

П1

В2

В1

П2
В3



производственный 
кооператив

• добровольное объединение граждан на основе членства 
(граждан с 16 лет)

• Минимальная численность членов ПК — 5 чел. основан на их 
личном трудовом и ином участии и объединении его членами 
(участниками) имущественных паевых взносов.

• Учредительный документ (договор)

• Устав
• Кооператив отвечает по своим обязательствам всем своим 

имуществом. Члены кооператива несут субсидиарную 
ответственность 

• Прибыль, , делится на 2 части: дивиденды, выплачиваемые 
пропорционально взносам членов; и выплаты  
пропорционально по трудовому участию.



Унитарное предприятие
• Участником предприятия является его учредитель
• Устав
• Имущество унитарного предприятия является 
неделимым и не может быть распределено по 
вкладам (долям, паям), в том числе между 
работниками предприятия.



Структура 
унитарного предприятия

Руководитель 



 Установите соответствие
ПРИЗНАКИ ФОРМЫ ПРЕДПРИЯТИЙ

A) получают доходы в виде дивидендов 1) полное товарищество
Б) отвечают за долги своим имуществом 2) унитарное 
предприятие
B) не имеют права собственности на закрепленное за ними 
имущество 3) акционерное общество
Г) несут риски в пределах стоимости своих вкладов4) ООО
Д) имущество предприятия неделимо



• Верны ли следующие суждения об издержках(затратах)
производства?

А. Внешними затратами выступают все затраты предприятия, 
проведенные по бухгалтерским документам, например, выплата 
заработной платы работникам.

Б. Постоянными затратами предприятия признаются средства, 
выделяемые на закупку расходных материалов, партий 
комплектующих деталей и запчастей к оборудованию

В. Скрытыми (внутренними) затратами могут выступать затраты, 
связанные с упущенной прибылью, с расходами собственных 
средств предприятия (к примеру, на покупку акций) , с 
размещением предприятия в собственном здании.

Г. Постоянные издержки производства — это часть общих издержек, 
не зависящая в данный момент времени от объёма выпускаемой 
продукции.

Д. Переменные издержки возрастают с увеличением объёма 
производства и сокращаются с его уменьше нием.

Е.  Постоянные издержки включают затраты на закупаемое сырье.

Ж. Переменные издержки включают затраты на аренду помещения.



Установите соответствие:

Примеры
А) Фирма занимается оказанием несложных бытовых услуг, 

находясь в собственности работников  

Б) Фирма обладает правом на хозяйственное ведение имуществом. 

В) Фирма распределяет прибыль и ликвидационный остаток в 
соответстви и с трудовым участием

Г) Фирма выполняет работы в соответствии с государственным 
контрактом

ФОРМЫ ПРЕДПРИЯТИЙ
1) производственный кооператив 

2) унитарное государственное предприятие



Установите соответствие 

А) Предприятие проводит подписку на выпущенные им 
ценные бумаги 1) акционерное общество

Б) Фирма проводит ежегодное собрание собственников 
для заслушивания отчета совета директоров

2) полное товарищество
В) Учредителями предприятия выступают 
индивидуальные предприниматели и коммерческие 
организации.

Г) Каждый владелец вклада обладает  «вето» в 
управлении   предприятием.



Единоличному владельцу трудно создать предприятие 
большого масштаба, так как размеры его стартового 
____(А) ограничены. Отсюда – недостатки 
индивидуального предприятия: ограничены средства на 
дорогостоящую ______(Б), на привлечение _____(В) – 
юристов, экономистов, дизайнеров, инженеров и др. 
Поскольку финансовая устойчивость мелких фирм, как 
правило, невелика, банки будут неохотно давать _____ Г) 
на их развитие. Срок существования единоличного 
предприятия относительно невелик по сравнению, 
например, с _____(Д). Тем не менее ____(Е) оказывается 
более весомой, чем перечисленные недостатки; 
единоличное владение – самая распространенная форма 
организации бизнеса».

1) кредит 2) реклама 3) капитал
4. профессионал 5) Акционерное общество 6) Товарищество
7) антимонопольный 8) простота организации
9) имущественная ответственность
•  



Установите соответствие между видами издержек и 
конкретными примерами издержек

Примеры издержек Виды издержек
А) расходы на сырье и материалы 1) постоянные
Б) плата за аренду помещения  2) переменные 

В) расходы на коммунальные услуги
Г) расходы на зарплату сотрудников
Д) страховые выплаты



• План: Фирма в экономике.



План: Фирма в экономике.

 1.Понятие фирмы и  основные цели деятельности фирмы.

2.Издержки фирмы:

а) постоянные и переменные издержки.

б) внутренние и внешние издержки
3. Постоянные издержки:

а) арендная плата;

б) расходы на содержание здания;

в) затраты на подготовку и переподготовку кадров;

г) заработная плата управленческого персонала и др.

4. Переменные издержки фирмы:

а) приобретение сырья;

б) оплата энергии;

в) оплата топлива;

г) оплата транспортных услуг;
д) расходы на тару и упаковку и др.



5. Источники финансирования фирмы:

а) внутренние источники финансирования;

б) внешние источники финансирования.

6. Виды прибыли фирмы:

а)бухгалтерская прибыль
Б) экономическая прибыль
7.Виды организационно-правовых форм предприятий :

а) акционерное общество (ОАО и ЗАО);

б) общество с ограниченной ответственностью;

в) товарищество  коммандитное и на вере;

г) производственный кооператив и т.д.

8. Роль фирмы в экономике:

а) производство товаров и услуг;
б) создание рабочих мест;

в) выплата налогов и т.д.



 Домашнее задание:

 

П.5
«Не уставай получать пользу, принося 

ее». (Марк Аврелий).

«Бизнес – искусство извлекать деньги 
из кармана другого человека, не 

прибегая к насилию» (М. Амстердам).
 


